

城投公司市场化转型的关键挑战与政府引导机制探析

孟彦兰

成都天府城市发展有限公司 四川成都 610000

摘 要:随着中国地方政府债务问题逐渐凸显,城投公司作为地方政府投融资平台的代表,面临着从政府职能延伸向市场主体角色转变的深刻挑战。市场化转型不仅关系到城投公司的自身生存和发展,还涉及到地方经济稳增长、政府债务风险控制以及城市基础设施建设的可持续推进。本文通过分析城投公司转型过程中的主要困难,包括体制障碍、融资困境和治理机制滞后等问题,结合浙江省A市城投集团的典型实践案例,深入探讨地方政府在引导机制设计上的职责与创新路径。最后,提出在风险可控、政企分离和多元融资机制建设等方面加强政府引导的策略建议。研究结果可为全国范围内的城投企业转型提供一定的参考。

关键词: 城投公司; 市场化转型; 政府引导; 融资机制; 政企分离

城投公司,作为过去二十年中国城市基础设施建设的 重要融资平台,一直在地方政府的强势推动下扮演着重要角 色。然而,在中央"防风险、去杠杆"和推进地方政府债务 管理法治化的大背景下,传统依赖政府信用的模式已经难以 为继。特别是《政府投融资机制改革意见》等政策陆续出台 后,城投公司亟需从行政依附向市场化主体转型。但这一过 程绝非一帆风顺,涉及融资逻辑、制度设计与内部治理结构 等多重变量。本文在大量政策文本解读与典型案例分析基础 上,梳理当前城投公司市场化改革的主要症结所在,尝试从 地方政府引导机制角度出发,探索一条具有可操作性的路 径,为城投公司走向市场化提供一定理论支撑与实践启发。

1 城投公司市场化转型的背景与现状

1.1 历史角色与职能演变

中国的城市基础设施建设在过去几十年中取得了显著发展,而这一过程中,城投公司作为地方政府的重要融资平台发挥了关键作用。自上世纪 90 年代以来,随着城市扩张和基础设施投资不断加码,地方财政面临巨大压力。在传统预算制度下,政府面临举债限制,因此便通过设立城投公司,以企业形式进行融资和项目实施。大多数城投公司由财政或国资部门直接出资设立,具有明显的"半政府化"特征,这也使得它们拥有较强的融资能力和政府信用背书。

但这种"政企不分"的设立模式,使得城投公司更多扮演的是"影子政府"的角色,而非市场主体。很多平台公司并不具备盈利能力,其经营活动缺乏市场逻辑支撑,项目收

益主要依赖财政补贴或政府回购。尽管表面上是企业运作, 实际上是政府意志的延续。这种运行方式在城市化加速期内 确实能迅速撬动投资拉动经济,但也积累了大量隐性债务和 制度性风险。

近年来,中央政府加强对地方债务的监管,明确提出要"打破刚性兑付"、"控制隐性债务"、"促进平台公司转型"等政策导向,使得原有运作机制难以为继。特别是在《地方政府隐性债务治理通知》《政府投资条例》等政策密集出台后,地方政府对平台公司的直接干预被限制,城投公司也面临着从"财政附属单位"向"市场化企业"的深刻转型。

1.2 当前转型面临的基本形势

虽然市场化是城投公司发展的大方向,但在实际操作过程中,转型的推进往往并不顺利,甚至出现"两难"或"倒退"的情况。很多城投公司尝试通过"做实资产"、"拓展经营"来摆脱对财政的依赖,但由于长期以来缺乏市场经营能力和项目孵化经验,结果往往是"转型失败"或"越转越虚"。

目前来看,许多城投公司转型路径主要集中在以下几个方面:一是发展以房地产为主的城市开发业务,二是拓展产业园、水务环保、文化旅游等类市场化项目,三是通过 PPP(公私合作模式)参与政府基础设施建设。然而这些转型尝试普遍存在共性问题:一是盈利模式不清晰,二是缺乏核心竞争力,三是对外部资本吸引力不足。例如某地级市城投公司在 2021 年联合一家民营企业开展产业园建设,因双方合作机制不完善,且项目回报周期过长,导致合作不到一年就



中止。

此外,融资困境已经成为制约转型的最直接瓶颈。自2020年以来,监管部门加强了对平台公司债务的识别和限制,城投债发行审核趋严,银行贷款审核趋紧,一些评级较低的平台公司甚至遭遇债券发行失败。由于缺乏有效的市场经营项目支持,其信用评级大多呈下降趋势。以某中部省份市属平台公司为例,其在2023年尝试发行8亿元债券,但因市场响应冷淡,最终实际募集资金仅3.1亿元,不得不依靠财政部门出面协调增信。

不仅如此,企业内部治理问题也在转型过程中暴露无遗。由于大部分城投公司从设立之初就是政府部门主导,管理层多来自行政系统,缺乏市场化选聘机制,导致企业缺乏灵活性和效率。在很多城投公司中,董事会与经理层并未真正实现权责明晰,仍然依赖上级部门的指令进行决策,造成企业战略模糊、执行效率低下。例如某东部沿海城市在进行城市交通 PPP 项目时,其城投公司由于内部部门缺乏协调,前后项目报批材料前后矛盾,直接导致项目流标,严重影响企业形象。

除了融资和治理问题,城投公司还面临"身份不清"的尴尬。一方面地方政府希望其承担"兜底"责任,维持城市基础设施投资节奏;另一方面又要求其独立运营、自负盈亏。这种"双重身份"使得企业进退两难,既要对市场负责,又不能完全摆脱政策任务。这也使得城投公司即使在形式上完成了市场化改制,实际上仍然没有摆脱"影子财政"的运作逻辑。

2 市场化转型中的关键挑战分析

2.1 治理结构不清晰

城投公司市场化转型的首要挑战是治理结构的不清晰。由于这些公司大多由地方政府设立,它们的决策机制往往受到政府的高度干预,导致决策权过于集中。很多城投公司虽然名义上是企业,但实际上它们的运营模式仍受政府指导,缺乏真正的市场化决策。例如,某市城投公司在进行城市基础设施项目时,必须与政府财政密切挂钩,而无法根据市场需求进行调整。这种"政企不分"的结构使得公司在市场竞争中无法灵活应对,限制了转型的进程。

2.2 融资困难

融资困境是制约城投公司市场化转型的重要因素。由 于中央政府加强了对地方债务的监管,城投公司的融资渠道 日益狭窄。过去依赖政府担保的融资方式逐渐受限,许多城投公司面临信用评级下降的问题。以某城投公司为例,该公司在 2023 年尝试发行债券,但由于市场的不信任,融资计划未能成功。这使得许多项目面临资金短缺,项目进展受阻。即便尝试通过 PPP 模式吸引社会资本,也因项目风险分担不明确、回报周期长等问题,融资难度加大。

2.3 经营能力薄弱

城投公司在市场化转型过程中普遍缺乏足够的经营能力。大多数城投公司长期依赖政府财政补贴和土地出让收入等单一资金来源,缺乏多元化的经营策略。这使得它们在面对市场竞争时,往往缺乏灵活的应变能力。例如,某城投公司在进军房地产市场时,由于市场调研不足,项目经营亏损严重,最终不得不退出该领域,重新回到传统的基础设施建设中。这种单一的经营模式使得公司在经济波动期间面临较大风险,难以实现可持续发展。

2.4 政策压力与社会责任

城投公司在转型过程中面临政策压力与社会责任的双 重挑战。虽然地方政府推动城投公司市场化,但仍对其承担 一定的社会责任有较高期望。地方政府不仅要求城投公司参 与基础设施建设,还希望其承担公共事业等社会公益项目的 责任,这给公司带来额外负担。如何平衡市场化运作与政府 期望之间的矛盾,成为转型过程中亟待解决的问题。

3 政府引导机制的设计与实践

3.1 政策支持与制度创新

为了推动城投公司市场化转型,政府需要通过有效的政策支持和制度创新,为企业提供转型的空间与条件。首先,政府应完善相关法律法规,确保市场化转型的规范性和合法性。例如,在土地使用权、融资渠道、税收优惠等方面出台具体政策,帮助城投公司减少转型过程中的制度性障碍。某些地方政府已经开始推动通过政策性担保、贷款利率补贴等手段,降低市场化过程中企业的融资成本,从而促进城投公司更好地融入市场经济。

同时,政府还需要创新管理制度,推动城投公司逐步从 政府财政依赖型向市场竞争型转变。对于那些进入房地产、 文旅等新兴行业的城投公司,政府应明确行业发展方向,并 通过制定行业规范、优化产业结构等措施,帮助城投公司提 升市场适应能力。通过政策引导,鼓励企业在市场中发挥竞 争优势,同时避免过度干预,确保市场竞争机制的正常运行。



3.2 财税支持与融资渠道创新

城投公司面临的另一个关键问题是融资困难。政府应通过创新财政和税收政策,推动城投公司开辟更多融资渠道。例如,可以通过政府专项债、PPP项目等方式,吸引社会资本的参与,减轻政府财政的负担。此外,政府还可以建立地方政府与商业银行之间的合作机制,提供专项贷款,帮助城投公司降低融资成本。

另外,政府应推动地方政府债务管理改革,建立透明的债务管理机制,帮助城投公司获得更多的融资机会。通过优化地方债券发行的审批程序,简化融资流程,增强城投公司的融资能力。同时,政府还可通过担保机制或政策性银行的支持,提高城投公司在市场中的信用等级,进一步拓宽融资渠道。这样,政府的财税支持和融资渠道创新将有助于城投公司顺利实现市场化转型。

3.3 风险控制与监管框架

在城投公司市场化转型过程中,风险控制是不可忽视的课题。政府需要建立完善的风险控制机制和监管框架,以确保企业在转型过程中不会过度冒险,造成系统性风险。首先,政府应通过金融监管,确保城投公司在资本市场中的运作透明,防止出现资金滥用、债务过度扩张等问题。为此,地方政府可以与金融机构合作,设立风险评估和监控系统,定期评估城投公司的经营状况和财务健康,及时发现潜在的风险。

其次,政府可以采取市场化的方式,通过引入第三方审计、评估机构等专业力量,为城投公司提供风险管理建议。这样,政府不仅能有效避免过度干预企业经营,又能通过规范的监管保障市场公平性和透明度。此外,政府还可通过设立市场化的风险基金,对参与市场化转型的城投公司提供适度的风险补偿,以激励企业在承担市场风险的同时,保持合理的经营态度。

3.4 政府与社会资本合作模式(PPP)

政府与社会资本的合作模式(PPP)是促进城投公司市场化转型的重要方式。通过PPP模式,政府可以将部分基础设施建设和公共服务项目交由市场化运作,从而减轻财政压力,并为城投公司提供更多的市场化发展机会。政府可以通过设立PPP项目引导基金,鼓励社会资本参与,并通过合同机制保障政府与社会资本的利益平衡。

然而,PPP模式的实施并非没有挑战。首先,政府需要确保PPP项目的规范化和透明度,避免因合同不公或利益分配不均而引发纠纷。其次,政府应加强对PPP项目的监管,确保项目的投资回报率合理,防止过度追求短期经济效益而忽视社会效益。通过完善PPP法律框架和加强项目执行的监管,政府可以有效推动城投公司实现市场化转型,同时确保公共利益的最大化。

4 结论

通过对城投公司市场化转型的关键挑战与政府引导机制的分析,本研究发现,城投公司面临的主要挑战包括治理结构不清晰、融资困难、经营能力薄弱以及政策压力等。要解决这些问题,政府在推动转型过程中应发挥积极作用。具体而言,政府需要通过政策支持和制度创新,优化城投公司的治理结构,简化融资流程,推动其逐步实现市场化运作。

此外,财政和税收支持、风险控制机制及 PPP 模式等多种政策手段,能够有效促进城投公司从依赖政府资金向市场化运作过渡。政府与社会资本的合作模式(PPP)为城投公司提供了更多的市场化发展空间,也为其带来了可持续发展的机会。

参考文献:

[1] 罗懋昌, 李约涵. 城投公司市场化转型现状研究[J]. 债券,2024,(12):73-78.

[2] 张嫚嫚. 城投公司市场化转型的融资战略研究 [J]. 商业文化,2025,(02):119-121.

[3] 刘异君. 城投公司市场化转型面临的挑战及优化路径 [J]. 上海企业,2024,(07):97-99.

[4] 司海平, 侯宇飞, 苗妙. 城投入股上市公司与地方政府隐性债务风险 [J]. 经济理论与经济管理, 2024,44(06):57-76.

[5] 吴良鸽. 地方城投公司市场化转型路径研究——以 L 市城投集团公司为例 [J]. 中国集体经济,2024,(06):97-100.

[6] 江聃, 贺觉渊. 推进市场化转型超 200 家城投公司接续更名 [N]. 证券时报, 2024-06-17(A01).

[7] 蒋旭琴. 江苏省地方政府投融资平台市场化转型研究 [D]. 安徽财经大学,2023.

[8] 刘廷锋. 城投公司融资困境及市场化转型研究[J]. 今日财富(中国知识产权),2023,(11):32-34.